# 该记的新 杭州新闻·时政

## 杭州拟修改《控烟条例》,全杭州控烟

# 最高可罚两万元, 电子烟也不能吸

本报记者 何晟

昨天,杭州市十三届人大常委会第十一次会议审议了《关于修改〈杭州市公共场所控制吸烟条例〉的决定 (草案)》(以下简称《修改草案》)。

随着公众对健康需求的日益增长和杭州经济社会及城市国际化的快速发展,现行《控烟条例》的部分规定 已难以适应新形势和控烟工作的需要。尤其是自2016年G20杭州峰会后,2018年世界短池游泳锦标赛、 2022年亚运会也将在杭州举办,不管是建设国际性大都市还是举办国内外重大活动会议和体育赛事,都要求 对原有《控烟条例》的修订提上日程。

昨日审议的《修改草案》与原《条例》相比,变化主要体现在以下几个方面。

### 适用范围扩大至整个大杭州

原《条例》的适用范围是"杭州市市区和 各县(市)政府所在地城镇范围内的公共场 所",《修改草案》将其扩大为"杭州市行政区 域的公共场所"。

据杭州市卫计委主任滕建荣介绍,原条 例立法时考虑到杭州各县(市)政府所在地城 镇范围以外的公共场所多处于农村,当时杭 州农村地区群众对烟草危害的认识还有待深 化,一些习俗的改变也需要过程,执法力量也 存在不足。但现今社会整体控烟力度加大, 人们的文明程度大大提高,百姓对"二手烟" 的危害认识也提升了,在全市范围内进行控 烟已经具备较好的基础,因此《修改草案》对 适用范围也做了调整。

#### 控烟监管改为多部门综合执法

在原《条例》中,是由卫生行政部门一家 负责控烟监管;而《修改草案》规定,除卫生行 政部门外,市场监管、烟草专卖、教育、文化、 交通运输、旅游、体育、公安、城管等多个部门 也要根据条例做好控烟工作。

由于控烟监管涉及面广、场所多,单一部 门负责控烟监管,无论执法效果还是监管力 度都有较大难度。因此,为给杭州的控烟工 作提供更强的执法保障,确保法规的有效实 施、《修改草案》借鉴上海、深圳、广州等地的 成功经验,建立多部门综合执法模式。部门 监管职责的具体划分,将由市政府另行发文 细化。

### 顶格处罚 从两千上升到两万

无论是对个人在禁烟场 所吸烟的,还是对场所经营 者、管理者不履行控烟职责 的,以及吸烟点设置不规范、 在无烟日售烟、向未成年人

售烟等行为,《修改草案》都进一步加大了处 罚力度。

比如,对个人在禁烟场所吸烟的行为,原 《条例》规定是责令立即改正,拒不改正才可 罚款50元;《修改草案》调整为"责令立即改 正,并可同时罚款50元,拒不改正的则处以 二百元罚款"。

对场所经营者、管理者不履行控烟职责 的,原《条例》规定先警告并责令限期改正,逾 期不改正的才可进行罚款;《修改草案》调整 为责令限期改正并可同时罚款,罚款金额也 从五百到二千元调整为二千到二万元。

#### 电子烟等也纳入控烟范围

随着国家公共场所禁烟力度的不断加 大,近年来电子烟、加热不燃烧烟草制品等新 型烟草产品快速兴起。但世界卫生组织认 为,任何形式的烟草使用都有害健康,包括电

立法需要前瞻性。《修改草案》第二十六 条明确规定:"吸烟是指吸入、呼出烟草的烟 雾或有害电子烟气雾,以及持有点燃的烟草 制品的行为。"这也意味着在杭州禁烟的公共 场所,吸电子烟也是不允许的。





# 杭州通报6起 违反八项规定精神典型案例

本报讯 节假日严防"四风"问题反弹回潮,丝毫不可放 松。"五一"前夕,杭州市作风办对6起违反中央八项规定精神 典型问题进行公开通报曝光。在通报涉及的案例中,受到党 内警告处分的1人,严重警告处分的3人,留党察看二年处分

1.杭州经济技术开发区社会发展局学前教育管理科原 科长戚佳叶违规收受礼卡礼品及接受可能影响公正执行公 务的旅游活动安排等问题。2012年至2017年,戚佳叶多次 收受管理和服务对象所送超市卡、加油卡等财物。2012年 8月和2014年3月,戚佳叶两次接受管理和服务对象免费 旅游活动安排。2018年2月,戚佳叶受到留党察看二年、撤 职处分。

2.杭州大江东产业集聚区经济发展局副调研员翁洪伟违 规收受礼卡及接受可能影响公正执行公务的宴请等问题。 2015年至2017年,翁洪伟多次接受管理和服务对象的宴请, 并收受价值3420元的烟酒提货券一张。2017年12月,翁洪 伟受到党内严重警告处分。

3.上城区湖滨街道社区民生保障服务中心主任王杭违规 发放津补贴问题。2017年9月至10月,王杭在担任湖滨街道 岳王路社区党委书记期间,未经社区党委班子集体讨论决策, 擅自决定用社区准物业修缮账户专款专用资金,违规发放津 补贴,共计5350元。2017年12月,王杭受到党内警告处分。

4.萧山城乡测绘公司副经理宋卫锋违规收受礼卡问题。 2016年下半年至2017年12月,宋卫锋多次收受管理和服务 对象所送超市卡,共计价值5000元。2018年2月,宋卫锋受 到党内严重警告处分。

5.富阳区人民检察院案件管理部副主任科员、检察员孙 武禧接受可能影响公正执行公务的宴请、娱乐活动及违规收 受礼金礼品等问题。2015年11月至12月期间,孙武禧多次接 受管理和服务对象的宴请,饭后又到KTV娱乐。2016年1月9 日至春节前,孙武禧收受管理和服务对象所送礼金2000元及香 烟2条。2018年3月,孙武禧受到党内严重警告、记大过处分。

6.建德市富春江库区疏浚队原队长鲁建权公款吃喝、违 规发放津补贴及超标准接待等问题。2013年6月至2017年 1月,鲁建权多次同意疏浚队使用公款支付吃喝及娱乐活动 费用。2015年2月至2017年1月,鲁建权多次同意疏浚队用 公款购买日用品、铁皮石斛、茶叶等礼品用于发放职工福利。 2014年8月至2016年12月,疏浚队给多名职工违规发放车 贴。2013年5月至2016年1月,鲁建权多次同意疏浚队超标 准接待外地来考察人员。另存在其他违法问题。2017年12 月,鲁建权受到留党察看二年、撤职处分。

本报记者 何晟 通讯员 季轩

# 毎年9月5日

新闻+

# 定为"杭州国际日"

本报讯 从今年起,杭州又将新增一个节 日。4月27日召开的杭州市十三届人大常 委会第十一次会议,听取和审议了杭州市人 大常委会主任会议提出的《关于提请审议设 立"杭州国际日"的议案》。经表决通过作出 决定,自今年起,将每年的9月5日,设立为 杭州市永久性节日——"杭州国际日"。

设立"杭州国际日",是杭州实施城市国 际化战略的重要举措。9月5日,正是G20 杭州峰会的闭幕日、G20杭州峰会公报的发 布日。 本报记者 何晟

月23日对滨江区域内十九个取水点的检测 结果,各项数据均符合国家生活饮用水卫生 标准(GB5749-2006)。

	项目	浊度 (NTU)	游离氯 (mg/L)	菌落总 数	总大肠菌 群
		(1110)	(Hig/L)	奴	杆
	标准限值	≤1	≥0.05	≤100	不得检出
	管网水	0.284	0.12	未检出	未检出
	出厂水	0.129	0.55	未检出	未检出
п					

滨江区供排水24小时客户服务热线: 86686000;服务监督电话:56033640。

> 杭州高新(滨江)水质分析监测站有限公司 二〇一八年四月二十五日

# 全省交警严查电动车违法

本报讯 前日,浙江"创文明交通,治秩序乱象"五大行动 发布会在省公安厅交管局举行。从当天起,全省交警将加大对机 动车和电动自行车违法行为查处力度,违法行为不消除、不处理 的一律不得放行。尤其是涉及电动自行车的违法,一律予以处罚 或参加现场体验教育。

在今年的"一创一治"系列行动中,全省交警部门针对涉 及电动自行车死亡事故突出的情况(2017年占总死亡人数的 30%左右),将重点查处电动自行车闯红灯、违法载人、占用机 动车道行驶、逆向行驶等违法行为。对快递、即时配送行业的 电动自行车,特别是外卖企业,交警将加强与外卖企业的沟通 联系,实行警企共治,规范外卖行业电动自行车交通管理,并 将每月逢"十"(10日、20日、30日)确定为全省统一行动日。

本报记者 吴崇远